

烟台上半年GDP4987.6亿元

同比增长5.9%，规上工业增加值增长8.6%

YMG全媒体记者 孙长波

13日上午，烟台市政府新闻办召开“推动高质量发展”系列主题新闻发布会第一场，烟台市委改革办从经济社会发展总体形势、投资、清洁能源、服务业等方面进行分析和解读。

根据统计，上半年，烟台全市实现地区生产总值4987.6亿元、同比增长5.9%，规上工业增加值增长8.6%，固定资产投资增长4.4%，社会消费品零售总额增长4.8%，外贸进出口完成2174.8亿元，一般公共预算收入完成439亿元。

质量高：九大产业产值突破5000亿元

从发展成效看，上半年九大产业产值突破5000亿元，六大标志性产业占规上工业总产值比重达83.9%。清洁能源、生物医药等5个产业集群，万华化学、山东核电等10家企业分别入选省支柱型雁阵集群和

“头雁”企业名单，葡萄酒等3个产业集群入选省特色产业集群。海洋经济势头良好，上半年海洋生产总值突破1100亿元。

创新动能更加活跃，省级以上科创平台突破420

家，“小巨人”、单项冠军、独角兽、瞪羚、专精特新等省级以上高成长创新型企业达到1909家，烟台成功获批省级创新驱动发展和科技创新能力提升成效明显督查激励市。

韧性足：省市重点建设类项目开复工率达到91.4%

上半年，347个省市重点建设类项目开复工率达到91.4%、投资完成率达到50.9%。万华乙烯二期整体钢结构、设备及管道安装完成85%，高端精细化学品一体化及产业链延伸配套项目陆续投产，裕龙岛炼化一体化一期年底将全面投产，15个

绿色低碳高质量发展特色产业园建设全面铺开。

以增进人民福祉为出发点和落脚点，烟台上半年完成民生支出375.2亿元，占财政支出比重的74.7%。获批首批全国中小学科学教育实验区和山东省基础教育综合改革实验区，

新增护理型床位1290张、幼儿托位3806个，发放经济困难老年人补贴2100万元，发放住房租赁补贴2899.6万元，城镇新增就业6.2万人，以工代赈累计吸纳农村务工人员3300余人，新增高层次人才8788人，为全市发展做足智力支撑。

后劲大：在绿色低碳转型赛道上的领跑优势在扩大

上半年，烟台全市清洁能源装机容量达到1395万千瓦、稳居全省首位。

据烟台市新兴产业发展推进中心副主任郭小军介绍，当前烟台正加快建成核电、风电、海上光伏、LNG“四大千万

级”清洁能源基地。核电方面，提速海阳核电二期项目建设。风电方面，加快推进总投资900亿元、装机容量620万千瓦的“七大海上风电”项目进度，预计2027年前后全部建成并网发电。海上光伏方面，

抓好总投资25亿元的中广核招远HG30海上光伏项目建设、年内建成并网。LNG方面，抓好在建的3个LNG项目进度，力争年底部分投运。2025年达到1650万吨/年装卸能力。

烟台市服务业同比增长5.5%

上半年，烟台服务业增加值同比增长5.5%，占GDP比重为54%，对经济增长贡献率提高至50.9%，有力促进了全市经济稳健发展。1-6月，全市规模以上服务业企业营业收入同比增长6.3%，比1-3月加快2.4个百分点，实现逐月递增。

生产性服务业增长较快。上半年，租赁商务、软件信息、金融业3个主要的生产性服务业增加值同比增长10.9%、8.7%、7.1%，明显高于服务业增加值增速。

文体娱乐业增加值同比增长7%，文旅消费融合发展取得

较好成效，推动住宿餐饮业增加值同比增长11.6%，成为增长最快行业。批发零售业增加值增长8.7%，对服务业增长的贡献率提升至29%。



海港路东半幅9月底完工通车



本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 吴秀林 张洋 摄影报道)备受市民关注的芝罘区海港路(西大街-北马路段)两侧拓宽工程，伴随灼灼夏日进入“会战”。记者13日从现场获悉，率先施工的海港路东半幅，已经完成110米钢筋混凝土结构层，同步更换地下雨水管和部分窨井，整个东半幅施工将于9月底全面完工。届时，原本封闭的东半幅将撤去围挡，新增一条车道供市民通行，并开启西半幅地下及路面作业，11月中旬，拓宽至双向八车道的海港路，将正式“还路于民”。

昨日下午，记者来到海港路(西大街-北马路段)两侧拓宽工程项目现场看到，正值正午，围挡内的4台挖掘机一齐开动，进行开挖作业，粉碎后的沥青层、地下砂土与破碎的雨水管悉数被挖出。南洪街与海港路交叉口以东110多米的路面上，刚完工的钢筋混凝土结构层正在油毡的包裹下进行养护，工人们分别在各自作业面上，跟随挖掘机的开动同步进行清理、平整工作，为夜间开展混凝土施工“开辟战场”。

“进了7月雨就没停过，昨晚海港路周边一场急雨，把原定的混凝土施工时间硬生生拖到了8点半，工人们穿着雨衣雨靴，踩着没过脚踝的积水，连夜‘抢’出了70多米

的钢筋混凝土结构层。”工地项目负责人柳立新告诉记者。地处芝罘区“城心”交通最繁忙的地段，海港路拓宽施工必须避开早晚高峰，且不能驶入混凝土罐车等大型作业车辆，只能采用水泥泵配合人力施工，而在开工前，项目部不但要及时排出积水，还要铲掉被雨水浸泡得发软的砂土，确保基层的承载力和混凝土成型后的强度。

记者了解到，由市政府投资工程建设服务中心建设、市城管局市政养护中心施工的北马路与海港路路口拓宽渠化提升改造工程，目前已经完成北马路(大海阳路-大悦城东侧段)中央分隔带拆除及新建沥青路面结构层施工，海港路(西大街-北马路段)两侧完成拓宽后，双向6车道将拓宽为双向8车道，非机动车道和人行道将重做，同步进行交通、绿化、路灯等设施改造，以及电力、自来水等管线迁移。为保障通行需求，项目将采用半幅施工，东侧部分计划工期为8月8日至9月24日，西侧部分计划工期为9月25日至11月10日。施工期间海港路方向双向2车道通行，项目部建议广大市民合理规划出行方案，提前绕行，通行施工区域的车辆请减速慢行，遵循交通引导，注意交通安全。

烟台在省就业服务竞赛中获佳绩

8月9日，山东省第三届公共就业服务专项业务竞赛落幕，16个地市36位选手参赛。我市4位选手全部入围“山东省十佳”，取得了基层公共就业服务人员组别前两名和职业指导人员组别第二、第三名的好成绩，第三次获得国赛参赛资格。

本次竞赛包含理论知识竞赛和操作技能竞赛，分半决赛和决赛环节，共有两个赛道，分别是职业指导赛道和基层公共就业服务赛道。半决赛参赛人员36位，每组18位，通过理论知识答题、个人工作亮点展示和咨询服务案例设计三个环节，每个组别角逐前10名入围决赛。职业指导组我市两位选手以第二和第三名的身份晋级决赛，基层组以第三和第五名的成绩入围决赛。决赛采取就业服务案例情景再现形式，我市职业指导组选手继续稳定发

挥，保持了原有位次，基层组选手发挥出色，取得了第一名和第二名的好成绩，拿到了国赛基层组1个参赛名额。

近年来，我市高度重视基层公共就业服务能力提升工作。早在2020年，我市就入选人社部全国首批基层公共就业服务能力提升试点，全国共三个地区四家单位入选试点，烟台市公共就业和人才服务中心位列其中。为切实提升基层公共就业服务能力，市就业人才服务中心通过“组建一支专业队伍、搭建一个学习平台、开展一次专项业务竞赛、完善一套标准体系、选树一批工作亮点”五方面发力，形成了“五个一工作法”基层能力提升创新模式。尤其在公共就业服务专项业务竞赛方面，积累了丰富的经验，取得了良好的成绩。

常态化举办竞赛。烟台市先后举办了四届公共就业服务专项

业务竞赛，已形成了每两年举办一次赛事的常态化工作，常抓不懈，通过以赛促学、以赛促练，全面提升全市公共就业服务能力和水平。

高标准组织竞赛。每届市赛都严格按照国赛规定模式进行，本届市赛由普通赛事升级为职业技能竞赛，纳入市级一类竞赛规格，充分调动了全市公共就业服务人员参赛的积极性。

针对性开展培训。赛事组委会每届竞赛都要对选手进行专项培训。一方面，组织参赛选手观看国赛十佳选手服务案例情景模拟展示、专家点评视频以及往届市赛视频；另一方面，邀请专家在理论知识和职业指导技能方面进行集中培训和一对一指导。

今后，市公共就业和人才服务中心将以竞赛为抓手，进一步夯实服务人员理论业务水平，持



续创新优化服务方式，着力提升服务能力和水平，为促进全市公共就业创业服务质效提升、助力实现高质量充分就业目标贡献智慧和力量。

张孙小娱 孙笑涵 张沛

